

全国五一劳动奖章获得者吴红明:

带着激情和梦想不断前行

□记者 张栩

“恭喜您荣获全国五一劳动奖章！”“五一”前夕的4月28日,当记者看到当天中华全国总工会发布的《关于表彰2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定》中,盐城市聚亨路小学吴红明的名字在列时,随即拨通她的手机邀约采访。

“谢谢！我在从贵州省返回的路上呢,明天还得赶到安徽省合肥市参加一个教学会议,后天还要参加市里的劳模座谈会。”这位刚卸下行政岗位的老校长仍旧繁忙。几天前,她去贵州省遵义市周林小学送教,上述对话便是在返程路上进行的。于是,相约采访改在5月8日进行。



大视野、大格局——

倾心培养舒展从容的生命

吴红明1966年出生在大丰区,兄妹五人,她最小。父亲在她6岁时就已去世,但睿智的父亲奠定了她喜读书、爱思考、好独立的生命底色,坚强的母亲和哥姐们对她的呵护则养成了她阳光上进、勇毅乐观、大气包容的性格。

说起吴红明,老师们争先恐后想表达:“吴校长这个人特别好,充满爱意没有架子。在她眼中,所有事物都是美好的;跟她在一起,就不知道什么叫困难,悲伤不起来。”“吴校长到哪里都倡导文化熏陶,不知不觉在孩子们心中种下爱的种子、向上的种子,她所营造的文化场、情绪场,很明亮、很温暖,充满积极向上的力量。跟她在一起,无论是老师还是学生,都会感觉很自由很舒畅!”……

自由!舒畅!是啊,让生命舒展从容,正是吴红明几十年的不懈追求!

她是怎样探索到这样的教育真谛的?

初为人师时,年轻、美丽、开



朗、优秀的吴红明,备受领导和老师的肯定,也深受学生喜爱。课堂内外,她尽情挥洒才情和自信。她的课堂上,尽可能给每一个举手的孩子发言机会,并用眼睛告诉他们:老师看到了你们,老师喜欢你们。孩子们都说:“吴老师的眼睛会说话!”

吴红明开始广泛阅读中外教育教学书籍,孜孜不倦地提升理论水平。“课堂不仅仅有‘教与学’,还有生命的舒展与从容”这个教育理念,鼓舞着她不断探寻孩子的生命意义,关心他们、爱护他们、帮助他们,跟他们做朋友,

让他们自由舒畅地成长。吴红明的同事说,她像一束温暖的光,照耀着身边的每一个人;她身上有一股迷人的魅力吸引着认识和不认识的人。

这份执着的精神追求,也为她的教育教学生涯插上腾飞的翅膀:正高级职称、江苏省特级教师、江苏省人民教育家培养对象、盐城市道德与法治名师工作室主持人、江苏省基础教育教学指导委员会小学品德学科专家委员、江苏省小学德育教师专业委员会理事长、江苏省劳模创新人才工作室领衔人、江苏省“聚爱”好教师团队领衔人,全国优秀少先队辅导员、江苏省十佳辅导员、盐城市名校长;获“江苏省五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”等荣誉称号;获省市优质课竞赛一等奖和全国优质课奖;参加国标本教材《品德与社会》编写工作,出版《让德育像呼吸一样自然》,教育思想被《著名特级教师教育思想录》收录……可谓硕果累累。

高品位、高格调——

潜心打造高质量发展团队

她从不满足于一个人的优秀。她说:“一个学校的发展,教师团队是核心竞争力。”

什么样的教师队伍才能赋予学生舒展从容的生命,推动义务教育的高质量均衡发展?作为江苏省“聚爱”好教师团队领衔人和盐城市领航名师工作室主持人,吴红明一直在探索并践行分层培养、抱团成长的教师培养方式,努力让全体教师都能不断体会“聚爱同心,向新而行”的幸福和美好,进而实现彼此成全、共同抵达。她告诉记者,“聚爱”好教师团队秉承“高”“真”“无”“优”行动纲领,即教书育人高质高效、教学研究求真务实、团员相处无私真诚、团员发展优秀优质。

为了凝聚团队精神,她倡议调整教师的考核评价,从强调个体考核到强调团队考核,从突出个体奖励到突出团队奖励,努力让每一位教师感受团队的力量和团队合作的成果。为了构建学生和教师和谐发展的广阔平台,成就每一位教师自我的精彩,团队采用“专家引领”“自我研修”“专项训练”“课堂展示”等方法,夯实每位成员的基本功,激发每位成员的自信心;同时,注重实践锤炼,既有学科课堂的模式研究,也有校本教材的研发与实践。

吴红明很欣赏一句话:“你一旦今日停止成长,明天你就得停止教学”。她希望教师们都能善规划、喜阅读、重实践、勤反思,遵循教育教学规律,不断实践,并力求有效、高效。她让汇报课、观摩课、示范课、研讨课等成为青年教师实践展示的舞台,以此不断促进全体教师的专业发展。



如今的聚亨路小学教育集团,由一个校区变成五个校区的集团化办学模式,5个校区学生规模已逾10000人,教师队伍近600人,规模和体量在盐城小学中占据重要地位。她主持的名师工作室,成长出4名特级教师、2名正高级教师、10多名学科带头人等骨干教师成员。80后高级教师姚荣,先后被评为盐城市名教师,盐城市师德标兵,现任聚亨路小学教师发展中心主任。高级教师金伟先后获市青年岗位能手、市直工会活动积极分子、“苏丹教学奖”“王小村管理奖”等荣誉称号。

三尺讲台系国运,一颗丹心铸民魂。这位新晋全国五一劳动奖章获得者40年如一日在教育领域辛勤耕耘,用爱探寻“好教育”的标准答案,用“小事着手大处着眼”的大教育观为我市小学义务教育优质均衡发展探路,在立德树人的岗位上和教育改革的春天里,怀揣激情和梦想,勇毅前行。

本版图片由受访者提供

